

就业重磅文件! 中央层面出台“二十四条”

□新华社记者 姜琳 黄姝

促进高质量充分就业,是新时代新征程就业工作的新定位、新使命。

《中共中央 国务院关于实施就业优先战略促进高质量充分就业的意见》25日发布,部署拓展高校毕业生等青年就业成才渠道、保障平等就业权利等二十四条举措。这是新时代以来,首次从中央层面出台的促就业指导性文件。

看点一: 推动经济社会发展与就业促进协调联动

意见明确,强化宏观调控就业优先导向,提出促进财政、货币、产业、价格、就业等政策协同发力。重大政策制定、重大项目确定、重大生产力布局要同步开展岗位创造、失业风险评估。同时要求增强现代化产业体系就业协同性。

“这些举措旨在构建就业友好型发展方式,推动经济社会发展和就业良性互动,使高质量发展的过程成为就业提质扩容的过程。”中国劳动和社会保障科学研究院就业创业研究室主任陈云说。

企业是经济的微细胞。意见首次提出,对就业示范效应好的经营主体,同等条件下优先保障建设用地计划,优先提供用工支持服务。同时还明确培育就业扩容提质新动能,拓展数字经济就业新空间,增加绿色就业新机会。

对外经济贸易大学国家对外开放研究院研究员李长安认为,应充分发挥技术进步对就业的“创造效应”,通过大力发展新业态、新模式,积极挖掘、培育新的职业序列,开发新的就业增长点。

看点二: 着力解决结构性就业矛盾

当前,“有活没人干、有人没活干”并存的结构性就业矛盾仍然突出。

意见明确要求,推动高等教育高质量发展,根据社会需要、产业需求、职业开发优化调整学科专业设置,对就业质量不高的专业实行红黄牌提示制度。

“这将推动高校摆脱‘重学历、轻技能’观念,加快学科调整,加大与市场需求对接,培养出用人单位真正需要的、拥有一技之长的劳动者。”李长安表示。

意见在强调统筹抓好教育和就业的同时,就完善技能人才培养、使用、评价和激励制度作出全面部署。包括指导企业按规定足额提取和使用职工教育经费,引导企业逐步提高技能人才薪酬待遇等。

“高质量就业意味着更需关注提高劳动者进入就业市场后的竞争力,为职业转换、升级提供支撑。发挥薪酬激励作用,让‘技高者多得’,提高技能人才获得感。”陈云说。

看点三: 完善重点群体就业支持体系

高校毕业生、农民工等重点群体是就业工作重

中之重。针对不同就业群体面临的不同问题,意见突出精准分类施策。

着眼于拓展青年就业成才渠道,意见提出,鼓励青年投身重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业创业,有条件的地方可对到位于县乡中小微企业就业的高校毕业生加大政策支持力度。

对就业困难人员、离校2年内未就业高校毕业生灵活就业的,意见要求,按照规定给予一定的社会保险补贴。

针对3亿农民工群体,意见提出,拓宽农村劳动力就业增收空间,推出一批适应乡村全面振兴需要的新职业,注重引导外出人才返乡、城市人才下乡创业。

“近十年在中西部地区就业的农民工增长27.1%,越来越多人选择返乡创业。”陈云说,这次意见首次提出加快形成双向流动、互融互通的统筹城乡就业格局,意味着将进一步加大支持、完善相关服务。

看点四: 健全精准高效的就业公共服务体系

就业服务体系不完善导致信息不对称、供需失衡,也是就业市场承压的一大原因。

将就业公共服务体系建设纳入经济社会发展及国土空间相关规划,打造“家门口”就业服务站、“15分钟”就业服务圈,建立全国统一的就业信息资源库……意见作出一系列安排,健全精准高效的就业公共服务体系。

“健全劳动力市场和完善就业服务,是提高劳动力市场效率的核心。”李长安说,多用数字化手段创新服务模式,将有效提升求职招聘的针对性和有效性,降低供需双方搜寻匹配成本。

看点五: 提升劳动者就业权益保障水平

权益保障问题,广大劳动者高度关注。

意见明确,保障平等就业权利。坚决破除影响劳动力、人才流动的体制机制障碍,同步推进户籍、用人、档案等服务改革,消除地域、身份、性别、年龄等影响平等就业的不合理限制和就业歧视。

“意见将就业歧视纳入劳动保障监察范围,女性、大龄劳动者公平就业的权利将得到更好保障。”陈云说。

与此同时,意见要求,健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社会保障制度,全面取消在就业地参保户籍限制。推动失业保险、工伤保险、住房公积金向职业劳动者广覆盖。

“新就业形态就业人员职业伤害保障试点已累计参保900余万人,我们将继续完善相关政策,扩大试点范围。”人力资源社会保障部政策研究司司长卢爱红介绍,同时将积极畅通灵活就业人员在就业地参加职工养老保险渠道,提升其参保和享受待遇的便捷度。

(新华社北京9月25日电)

我国5G基站突破400万个

新华社北京9月25日电(记者 张辛欣 张晓洁)记者25日从工业和信息化部获悉,截至8月末,我国5G基站总数达404.2万个,占移动基站总数的32.1%,5G移动电话用户达9.66亿户,占移动电话用户的54.3%。

我国已实现“市市通千兆、乡乡通5G、村村通宽带”,网络服务能力持续升级。用户更多,应用更广,更优质的网络,更深更广融入社会生活。

5G与各行各业互联互通,信息底座为数字经济“搭桥铺路”,融合应用加速向行业渗透,新业态

新模式新动能不断涌现。据悉,我国5G标准必要专利声明量全球占比达42%,5G基站和手机全球市场占有率均超过50%。

工业和信息化部有关负责人表示,将坚持适度超前原则,持续加强网络基础设施建设。同时,推动5G网络向文旅、医疗、高校、交通枢纽、地铁等场所,在原有覆盖基础上进一步深度覆盖,加快建设“5G工厂”,打造“5G+工业互联网”升级版,让5G网络更好服务经济社会发展和百姓生活。



“祝福祖国”蔬果花篮 亮相天安门广场

9月25日在天安门广场拍摄的“祝福祖国”巨型花篮南侧。当日,“祝福祖国”巨型花篮亮相北京天安门广场。“祝福祖国”巨型花篮顶高18米,以喜庆的蔬果花篮为主景,篮内除传统的牡丹花、月季花等花卉外,首次选取了分别寓意福祿吉祥、喜庆丰收、红红火火的葫芦、南瓜、辣椒等蔬果,体现“蔬果飘香、繁花似锦”。篮体南侧书写“祝福祖国”“1949-2024”字样,篮体北侧书写“普天同庆”“1949-2024”字样。花坛底部直径45米,为如意图案,寓意吉祥如意、国泰民安。新华社记者 任超 摄

民政部、财政部部署 为困难群众 发放一次性生活补助

新华社北京9月25日电 记者25日从民政部获悉,为深入贯彻落实习近平总书记关于对困难群众要格外关注、格外关爱、格外关心的重要指示精神,近日,经国务院同意,民政部、财政部联合部署在新中国成立75周年之际,向特困人员、孤儿等困难群众发放一次性生活补助。

民政部、财政部要求各地民政、财政部门要高度重视本次一次性生活补助发放工作,加强协同配合,认真组织实施;严格审核发放范围,规范发放程序,做到资金专款专用,确保10月1日前将一次性生活补助发放到困难群众手中,及时传递党和政府对困难群众的关心关爱。

今年秋粮旺季收购 预计2亿吨左右

据新华社北京9月25日电(记者 王立彬)目前全国各地新季秋粮陆续收获上市,国家粮食和物资储备局预计今年秋粮旺季收购量在2亿吨左右。

国家粮食和物资储备局粮食储备司司长罗守全25日表示,预计今年秋粮旺季收购量在2亿吨左右,与上年总体持平。有关部门将针对不同品种市场供求形势精准施策,做好粮食收储调控工作,引导各类企业积极入市收购,全力保障农民售粮顺畅、粮食市场运行平稳。加大预约收购推广力度,让农民少跑腿、快售粮。针对可能突发的灾害天气影响,要提前研究应对措施和应急预案,统筹做好粮食收购、安全储粮、安全生产等各项工作。

国家发展改革委、国家粮食和物资储备局、财政部等9部门联合下发通知,要求坚持市场化理念,更多采用市场化方式,推动形成主体多元、购销踊跃、流通顺畅的粮食市场良好局面。要统筹考虑玉米、稻谷、大豆等秋粮品种生产形势和市场走势,提前谋划,丰富政策储备,掌握工作主动。要加强收购工作统筹协调,确保“有人收粮、有钱收粮、有仓收粮、有车运粮”。涉粮央企、地方大型骨干企业要自觉服务宏观调控,始终在市、均衡有序购销。中储粮集团公司要严格履行最低收购价政策执行主体责任,强化组织实施工作,坚决守住农民“种粮卖得出”底线。

据悉,目前地处秋粮主产区的中储粮各直属企业已经在资金、仓容、人员、设备等方面做好充分准备,确保做到“仓等粮、人等粮、钱等粮、设备等粮”。为全面提升管理水平,中储粮集团完成全国900余家所属库点的智能化粮库系统升级。